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Innovatief ondernemen  -  Clusterbeleid

De Vlaamse Regering wenst het innovatief ondernemen als ambitieus en mobiliserend 
project verder te ontwikkelen. Een belangrijke sleutel ligt in het clusterbeleid, waarop de 
minister sterk inzet. Clusters zijn georganiseerde structurele samenwerkingsverbanden, 
waarbij steun toegekend wordt voor de centrale coördinatie en het beheer ervan (steun 
aan de clusterorganisatie). Hiernaast wordt ook in de mogelijkheid voorzien om steun toe 
te kennen aan activiteiten en projecten voor en door de leden van de cluster. Via een 
gericht clusterbeleid dat ondernemersgedreven is, versnellen we de transformatie van 
ons economisch weefsel en versterken we het kennisgedreven karakter van de economie.

In het Vlaams regeerakkoord 2015-2019 staat te lezen dat “het clusterbeleid de hefboom 
is om de innovatieparadox in Vlaanderen aan te pakken en meer in te zetten op 
vermarkting van innovatie”. Iets verder staat dat “we clusterpacten sluiten met partners 
die zich groeperen rond innovatie waardeketens. Deze partners werken samen in een 
triple helix met bedrijven, kenniscentra en de overheid”. 

Het belang daarvan wordt in de beleidsnota Werk, Economie, Wetenschap en Innovatie 
verduidelijkt: “specifiek voor projecten van grote ondernemingen en andere O&O-
kennisintensieve ondernemingen geldt dat samenwerking in Vlaamse of internationale 
verbanden eerder de norm zijn dan de uitzondering. In dit verband past ook 
clusterwerking, waarmee we ondernemingen willen aanmoedigen om effectieve 
partnerschappen te vormen met duidelijke engagementen van iedere deelnemer. Dat 
moet een cultuur van open innovatie aanmoedigen en kmo’s versterken.”

De conceptnota Clusterbeleid, die op 17 juli 2015 werd goedgekeurd, leert ons dat de 
Vlaamse overheid de clusterorganisaties, zowel speerpuntclusters als innovatieve 
bedrijfsnetwerken, zal ondersteunen. Dat doet ze door de clusterorganisaties financieel te 
steunen, door steuninstrumenten ter beschikking te stellen en door een faciliterende rol 
aan te nemen.

Momenteel worden de krijtlijnen van het gericht clusterbeleid verder uitgetekend. De 
eerste stappen zijn reeds gezet om de instrumenten voor projectwerking te verruimen 
(naast de reguliere economische en innovatieondersteunende instrumenten waarop 
clusters sowieso een beroep kunnen doen). 

1. Kan de minister een overzicht geven van de reeds bestaande clusters in Vlaanderen? 
Graag een opdeling per sector en per provincie.



2. Kan de minister een overzicht geven van het budget dat door Vlaanderen ingezet 
wordt om de bestaande clusters te ondersteunen?

3. Wat is de stand van zaken betreffende het clusterbeleid in Vlaanderen? Wat zal er op 
korte en middellange termijn gebeuren?
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1. Cluster is op zich een zeer breed begrip dat heel wat initiatieven kan dekken, al dan 
niet met steun van de overheid.  Het is dan ook quasi onmogelijk om dit af te lijnen 
en een inventarisatie van lopende initiatieven in Vlaanderen te maken. 

Als in het nieuwe beleid over clusterondersteuning wordt gesproken, wordt daarmee 
de ondersteuning van specifieke acties bedoeld die onbenut economisch potentieel 
ontsluiten door het tot stand brengen van nieuwe samenwerkingen tussen bedrijven, 
kennisinstellingen en andere actoren. De eerste oproep voor innovatieve 
bedrijfsnetwerken werd gelanceerd door de Vlaamse Regering op 30 oktober. Er 
werden dus nog geen dergelijke clusters geselecteerd voor ondersteuning. Dit 
clusterbeleid is moeilijk te vergelijken met vroegere initiatieven (VIS-trajecten, Lichte 
structuren, acties in de context van het Nieuw Industrieel Beleid). Dergelijke 
initiatieven zullen zich ook dienen te heroriënteren, willen ze in het vernieuwde 
clusterbeleid in aanmerking kunnen komen voor steun.

2. Vermits er geen lijst van bestaande clusters is, is er ook geen coherent overzicht van 
budget beschikbaar. Lopende initiatieven die onder de zeer ruime noemer clusters 
kunnen vallen, worden gesteund vanuit verschillende lijnen. In elk geval loopt deze 
financiering af.

3. De eerste oproep voor innovatieve bedrijfsnetwerken werd gelanceerd door de 
Vlaamse regering op 30 oktober. De opgestelde planning voorziet in een finale 
beslissing tot financiële steun aan clusterorganisatie in juli 2016. 

Een eerste oproep speerpuntclusters zal opengesteld worden begin 2016. De 
gedetailleerde modaliteiten hiervan zijn in uitwerking. 


